

# HERALDO DE CASTELLÓN

ORGANO DEL COMITE EJECUTIVO ANTIFASCISTA

AÑO LVIII  
Num. 14.399

OFICINAS  
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCION  
250 pesetas al mes

Martes 20 Octubre 1936

IMPRESA  
Temprado, Letra L.

Teléfono Urbano 1.533  
Apartado de Correos, 12

GRANQUEO  
CONCERTADO

## LA CONSIGNA DEL DIA:

### Acatar un solo mando es la consigna que llevará a los leales a la victoria. Ahora más que nunca unidad y disciplina

#### El cuarto mes

Hemos entrado en el cuarto mes de la contienda; durante el primer trimestre de la lucha, la España revolucionaria ha dictado a la Historia las más gloriosas gestas de que se tiene referencia. El 19 de Julio, España, saturada del triunfo civil del día 16 de febrero, era la ciudad alegre y confiada que un día plasmó en la escena un insigne comediógrafo. España pasaba por trances laboriosos, se debatía contra la astucia y la falacia derechaista, amenazadora, jaquetona, pútrica. Pero el país caminaba en pos de su destino, un destino que le pertenecía y se cifraba en perspectivas de justicia social, de bienestar, de revisión de todo el inmenso caudal de un espíritu recio y viril, frente a los porvenir tenebrosos.

Y el día 19 de Julio, un estallido formidable, un grito desgarrado, conmovió los ámbitos hispanos de Oriente a Occidente, de Norte a Sur. La felonía habíase erguido con la soberbia de su inconfesable trasgresión; unos cuantos desalmados, vendidos a su alma al diablo del capitalismo europeo, pretendieron que España era inmenso redil poblado de un rebaño manso e inconsciente. La sorpresa, el estupor, el coraje... Y todo ello amasado en impotencia, España estaba inerme. Sus guardianes le habían robado sus corazas, sus dardos y sus lanzas... Y el país hubo de soportar, a cuerpo limpio, las brutales e inopinadas, arteras agresiones.

España se puso en pie, en Barcelona y en Madrid. Cuando la Historia disciplina y narra, en juicio y esculpa, las gestas de Barcelona y de Madrid reclamarán el oro más encendido en brillantes refugientes, para que sobre los pulidos mármoles de la inmortalidad quede patentizado un heroísmo sin antecedente. Madrid y Barcelona dieron su pecho a la metralla parricida y los corazones y los músculos pusieron papapeto donde se estrelló la agresión criminal.

España aceptó la guerra, sin armas de su parte; pero cada día los entusiasmos populares, los fuegos proletarios encendieron hogueras de revancha y reivindicación.

Una tregua mortal, tres meses de impotencia material, de impotencia guerrera, por falta de elementos, en tanto los fasciosos disponían de las más terribles máquinas de guerra.

Cuando han transcurrido tres meses y la España honorable se ha dotado y provisto, cuando sobre la nada se ha forjado un ejército y los músculos proletarios tensos de entusiasmo y de rabia han forjado armamentos y el pueblo entero ha acudido solicitado a abastecer con largueza las necesidades de los frentes, la España esperanzada y corajuda y la horda viscosa y repugnante, halláanse frente a frente.

Tres meses más, y un nuevo balance permitirá, sin duda, señalar resultados que no empañen las aureolas de una esperanza esplendorosa.

periodo de conmoción bélica. De ahí que sea sumamente interesante la ayuda, la aportación de víveres que, como en el caso del pueblo ruso, se nos ofrece. Necesitamos estas aportaciones que representan un robustecimiento en el caudal de efectivos imprescindibles, que forzosamente han de sufrir merma al incorporarse a filas para acudir al campo de batalla miles y miles de productores que, al tomar las armas, han de abandonar los lugares de trabajo, resultando, por consiguiente, el conjunto de la producción disminuido de un modo considerable.

Nos hace falta aprovisionarnos de víveres, pero también precisamos de elementos para la lucha. Necesitamos armamento de toda índole con el cual poder enfrentarnos con la reacción que cuenta con excelente provisión de pertrechos bélicos. Cuando, como bien ha quedado demostrado con la publicación del Libro Blanco, y por tantos testimonios cuya autenticidad no es posible negar, los fascistas han venido recibiendo apoyo de Alemania y de Italia; cuando se sabe la actuación de complicidad para con la reacción española por parte de Portugal, hay que señalar bien alto la hipocresía y la doblez empleadas al confeccionar, tratados, al elaborar pactos y formular convenios.

No puede tolerarse que, con armas importadas del extranjero, se esté asesinando a nuestros hermanos. La pasividad de aquellas naciones que pretenden representar en el concierto de los pueblos el espíritu liberal, la tradición democrática, representa una aquiescencia. Cuando se comprende que la neutralidad es una filia por parte de ciertos Gobiernos, cuando esto lo conocen los gobernantes de naciones que por nosotros dicen tener simpatía, da el derecho a señalarles su complacencia indirecta con los genuinos representantes de la reacción que, con las brutales características del medioevo, resurge a la faz de Europa.

Es necesario, puestas ya las cartas boca arriba, obrar con

desembarazo y prestar a plena luz el apoyo en armamentos que el pueblo español necesita; ese apoyo que desde el principio de la campaña están prestando Alemania, Italia y Portugal a los militares vaticanistas. Parece ser que al fin, la U. R. S. S., va a tomar en serio la cuestión de la neutralidad, parece que va a romper con compromisos incumplidos por algunos contrayentes y se decidirá a suministrar armas; a realizar públicamente, asumiendo de ello plena responsabilidad, lo que otros Estados han efectuado en la clandestinidad.

De no haber sido por la incesante aportación de armamentos de procedencia extranjera, con seguridad que el fascismo estaría casi barrido del suelo de España, pero la maldad de los unos ha estimulado la codicia de los otros, y con tal de poder recoger un buen botín, con tal de conseguir la parte del león en el prometido reparto del territorio hispano, han mentado una neutralidad que ahora no tienen ningún derecho a exigir de los demás.

El pueblo ruso, que tanto entusiasmo está poniendo en sus manifestaciones de simpatía para con nosotros, debe de hacer para que nos sean facilitadas armas. Sobre el proletariado de la U. R. S. S., lo que el fascismo representa y comprende también el alcance, la resonancia que ha de tener por doquier el triunfo de nuestra Revolución. Haga por ayudarnos de forma decidida y contundente; y con el aplastamiento de la reacción en nuestro suelo habremos asediado un golpe decisivo al corazón del fascismo internacional.

Rusia parece dispuesta para ayudarnos. Por su parte, el pueblo mejicano también está a nuestro lado. Ahora hace falta que la ayuda venga pronto, sin dilaciones, y que el ejemplo del pueblo eslavo y de los trabajadores de México repercuta en el proletariado internacional inflamando una campaña decisiva para abatir al fascio en España y en donde quiera tenga predominio.

crificaremos todas las vidas necesarias; pero España será de la libertad, de la República, de la democracia, o España no será más." No es posible que nadie deje de percibir el contenido de esta frase que entraña todo un lema. Por la libertad de España, por la República de España, por la democracia de España, por los muertos leales, heroicos de la conducta.

#### La posición de la Federación Universitaria Escolar

La vida de la F. U. E. se vio seriamente amenazada desde que a raíz de las desastrosas elecciones de noviembre de 1933 ocuparon las poltronas ministeriales los elementos radicales y cedistas.

Nuestros estudiantes fuistas respondieron siempre debidamente a las provocaciones de tipo fascista que continuamente en los claustros de nuestros centros docentes hacían los estudiantes tradicionalistas y "jóvenes católicos" bien escuchados muchas veces por elementos mercenarios indeseables. Pero protegida descaradamente esta escoria estudiantil desde las altas esferas del Poder público apareció abiertamente en la Universidad la horda fascista. Entonces quedó planteada la lucha entre estudiantes fascistas y antifascistas.

La F. U. E. en este momento, como siempre, tenía energía vital suficiente para afrontar a nuestros enemigos. Tal vez porque así lo comprendieron los gobiernos reaccionarios, porque vieron que nuestra organización era capaz de eliminar el señorismo falangista de la Universidad, fue por lo que persiguieron a los nuestros. Pero los nuestros no cejaron en su empeño y mantuvieron a raya a los contrarios en la desigual contienda casi desapercibida para los no preocupados por la cuestión estudiantil, pero que no cesó un solo día.

Así las cosas hasta que el 16 de febrero próximo pasado ante la voluntad unánime del pueblo soberano se instaura de nuevo el régimen de libertad. Excesiva libertad para los enemigos del Pueblo y de la Universidad, que, no cesando en su canalla actitud, llegaron incluso a perpetrar actos criminales como el atentado contra el ilustre penalista Jiménez de Asúa.

Con la constitución del Frente Popular comienza una nueva fase, y comienza en serio, de la Revolución española. Uno de los postulados de nuestra organización es que Institutos, Universidades, y Escuelas especiales se abran a todos los individuos capacitados para cursar con aprovechamiento los estudios y en su día desempeñar con aptitud su carrera que la entrada en esos centros no sea una prerrogativa exclusiva de los adinerados. Esa es una actitud revolucionaria ante el estado de la Universidad, compendiando en este nombre todos los Centros Docentes. Así pues, la F. U. E. está con el Frente Popular.

El 19 de julio se levanta en armas contra el Pueblo ese conglomerado negro de militares traidores, obispos renegados y señoritos degenerados. Y nosotros no hacemos sino ratificar con mayor entusiasmo que nunca nuestra posición bien definida: Estamos con el pueblo y como el pueblo lucha contra el fascismo, somos antifascistas. De modo que la F. U. E., grupo en sus filas a toda la juventud estudiantil sana, no contaminada con el germen peligrosísimo de la reacción. Es la única organización estudiantil antifascista, la única. Se lo tiene ganado con una ejecutoria de ocho años de lucha, y quien trate de arrebatarnos ese título colabora con el fascismo.

MANUEL ANDREU,  
Por el Comité Ejecutivo.

#### EL PUEBLO QUE PUEDE SER LIBRE

por MARGARITA NELKEN

de acero, para no quebrarse ni fluctuar nunca. Porque es el único país que puede comprender exactamente el sentido de nuestra lucha. Porque en su propia guerra civil, acosada, como nosotros, por los intereses capitalistas de todos los países, supo hacer frente a todos y sabe bien cuáles son los derechos y la potencialidad de heroísmo de un pueblo en pie por su libertad. Y por encima de todo y ante todo, porque sus dirigentes, los que hablan en nombre de su pueblo—de sus pueblos—son sus verdaderos portavoces, los intérpretes seguros y fieles de su voluntad, y no sus torcedores.

Palabras de Stalin serenas, pero firmes, exteriorización de una línea de conducta inquebrantable; fugidos de un León Blum, sofismas de Inglaterra, abdicación de los gobernantes de Bélgica; dos mundos. El que avanza potente y erguido, y el que agoniza. El que puede ser una conciencia, y el que vendió la suya, hace mucho tiempo, a los usureros, contrabandistas, latifundistas y fabricantes de armamentos. Los trabajadores del mundo ya saben a qué atenerse y no han de dudar más.

#### MADRID AL DIA

#### La ciudad inexpugnable

Madrid ya no puede ser vencido. Y no puede ser vencido porque se ha fortificado. Basta con que se sepa defender para que Madrid sea inexpugnable. La lucha ya no es entre españoles y fasciosos. La lucha sobre Madrid es la lucha del fascismo internacional. El fascismo nacional—o lo que queramos llamar a la corrupta reacción española—se le ha vencido ha tiempo. Los milicianos derrotaron en todos los combates al ejército regular o castrense de nuestro país. Derrotado el ejército español, este ejército que ha sido siempre coleccionador de derrotas, ha buscado auxilio en el fascismo internacional. Pero la condición previa de este fascismo internacional fue la toma de Madrid, para que sus compensaciones imperialistas no resultasen fallidas. Sobre Madrid acumularon todas las fuerzas extranjeras, con su material de combate también extranjero. Alemania, Italia y Portugal, junto con los moros y legionarios licenciados de presidio, vieron Madrid para asegurar la presa de sus promesas. Todos tenían una letra a días vista. Para Italia las Baleares; para Alemania, las islas Canarias; para Portugal Galicia; para los moros, los tesoros de las iglesias católicas, y para los legionarios, la violación de las mujeres españolas. La toma de Madrid representaba la legalización de todos esos crímenes patrios. Los generales sublevados ya no representaban nada. Había vendido el honor y la hacienda de España al mercenario extranjero. España era un país de esclavos, que nos habían vendido a los negros del contrabando fascista.

El hecho no se ha consumado porque Madrid ha sabido detenerse. El cinturón de Madrid se ha hecho inexpugnable. Ya no sólo "no pasarán", sino que retrocederán. La toma próxima de Huesca y de Oviedo ha hecho temblar al enemigo extranjero. Ve que su presa ya no es asequible. Y abandona, de momento, Madrid, para que no sucumba Oviedo y Huesca. Entre tanto Madrid se fortifica. Las avanzadas de los frentes del Centro pueden tomar nuevos objetivos, y Madrid sigue siendo la ciudad inexpugnable.

ARIEL.

#### ACCION SOLIDARIA

#### EL TRIUNFO CORRESPONDE A LAS ARMAS

Cuando se trata de proceder en defensa propia; cuando nuestro enemigo mortal emplea los métodos más vandálicos y usa toda especie de armamento, hay que responder con las armas también. De ahí que nosotros, que siempre hemos sido pacifistas, enemigos de la guerra, hoy precisamos apelar a las armas para defendernos del implacable adversario.

Huésped querido es para el pueblo español la estancia en Barcelona del buque ruso "Ziryak"; nos ha traído el bello mensaje de afecto, nos ha ofrecido una muestra de solidaridad que ese gran pueblo que tanto ha sufrido, que tanto conoce de luchas

#### Sindicato Agrícola "La Fertilizadora" --Castellón

#### Secciones de Exportación y Confección de Naranja

Se avisa a las camaradas, socias de este Sindicato, que en consonancia con lo dispuesto en su Reglamento y en el artículo 30, se establecen Secciones de exportación en régimen cooperativo, para la venta y exportación directa a mercados nacionales y extranjeros de Naranjas y Mandarinas.

Los socias que quieran figurar en dichas Secciones tendrán que solicitarlo debidamente con la inscripción correspondiente de las naranjas de tierra naranjal en producción que les interese anotar y ya oportunamente se determinará lo que correspondía hacer siempre basándose en el Reglamento de las Secciones de Exportación del Sindicato y con la que pueda legislarse sobre el particular.

El Boletín de inscripción se facilitará en el mismo Sindicato, hora de despacho de abonos, y en el cual se reseñará la partida y término donde esté enclavada la finca, presentando el socio la Alta correspondiente.

Castellón 15 de Octubre de 1936.  
Por la Junta Directiva

El Presidente,  
JOSE PLA.

#### LA MARCHA DEL MUNDO

#### España, prólogo de Francia

La actual campaña antisoviética de la Prensa alemana ha comenzado exactamente unos días antes del levantamiento del ex general Franco. Su tono fué dado por Goebbels durante los días de julio en que los militares españoles sublevados llenaban las salas de espera de los centros fascistas de Berlín. Los primeros "stocks" de armas fueron enviados entonces, con todo secreto, a las plazas donde prendió el complot contrarrevolucionario de los ex generales españoles.

La campaña periodística tuvo un recrudecimiento. Fué cuando el ex general Franco comenzó a usar los cañones recibidos de sus amigos fascistas. Los sucesos españoles tomaron después una importancia decisiva. Los enviados alemanes, disfrazados de legionarios, bombardeaban los campos españoles. En tales condiciones, la campaña antisoviética era, para los señores de Berlín, una necesidad esencial del régimen. A cubierto de ella podían seguir adelante en España. Y no solamente en España.

El corresponsal en Berlín del "Economist", de Londres, ha señalado esto mismo en uno de sus artículos sobre la ingenuidad de los alemanes nazis en España. Dice así:

"Alemania está comprometida absolutamente, al menos en el aspecto moral, a sostener el levantamiento de los militares españoles. Los periódicos nazis sostienen contra Madrid la parcialidad de un país que participa directamente en la guerra civil."

El profundo interés con que los nazis atienden el curso de la contienda española reside en que, desde el punto de vista del fascis-

mo alemán, el triunfo de los militares fasciosos dará la señal del levantamiento de los fascistas franceses contra el Frente Popular. Dicho de otro modo: la hegemonía del fascismo en Europa se asegurará mediante una guerra civil en Francia. Incluso para los periódicos nazis, "los acontecimientos similares de Francia".

Los jefes de orquesta de la política fascista se dan cuenta clara de las vastas perspectivas que se abren delante de Alemania en el caso del triunfo de los fascistas españoles. Con él podrían poner abiertamente su puño armado en la balanza de la política francesa.

La guerra civil en España no es para Alemania fascista otra cosa que el prólogo de la guerra civil en Francia.

#### SIGNOS

#### LOS MUERTOS

Son ellos, los muertos leales, quienes marcan el derrotero. Pelearon sin un movimiento de renunciación. Se jugaron la vida, y la dieron gustosos. Cuando la Muerte penetró en la carne de los soldados del pueblo, ¿no se asombraría ella misma del arrojo de los que mataba? Los muertos leales, hombres libérrimos, indican con su ejemplo la fórmula a que hay que atenerse. Su memoria perdura en el recuerdo de todos. La mejor ofrenda que se les puede hacer es la de imitarles en el coraje. Pensemos en los muertos. Oigamos su voz conminatoria. "Pasionaria" lo dijo en el reciente mitin del Frente Popular; "Sa-

¡Jóvenes, pensad que vuestros hermanos mueren por vosotros en el frente Vuestro deber es trabajar por ellos en la retaguardia ¡Jóvenes! Si así no lo hacéis, os haréis merecedores al desprecio de nuestros bravos compañeros Aprovechad el tiempo. No os durmáis en los laureles de las glorias por otros conquistadas ¡Entendedlo bien, la Revolución es para vosotros!

Estafeta del Comité Ejecutivo Antifascista

SECRETARIA GENERAL Este Comité Ejecutivo Antifascista de Castellón pone en conocimiento de todos los Comités de la provincia, que ha quedado estructurado de nuevo lo que antes fue Frente Popular, dando cabida en su seno a todas las organizaciones sindicales y políticas, por entender que en estos momentos de máxima responsabilidad, a todos compete tener la suya encuadrada dentro de este organismo. Así se ha efectuado a petición de las dos sindicales de más importancia numérica de Castellón y así fué aprobado por el resto de partidos políticos obreros y partidos republicanos.

Por eso esta Presidencia entiende que, a semejanza de nuestra fusión en un Comité Ejecutivo, fuerte y con la máxima autoridad que le da el tener en su composición representantes de estas sindicales en los puestos de máxima responsabilidad, debéis todos, y os rogamos así lo hagáis, reconstruir vuestros Comités Ejecutivos dándoles la misma formación. No dejéis fuera de ellos a ningún sector político ni sindical. Que todos sintáis el peso de la responsabilidad en estos momentos históricos en que vivimos; que todos vean de cerca las realidades que en la actualidad nos preocupan.

Así, pues, debéis ajustaros a las siguientes normas: 1.ª Según la importancia de vuestra población y con arreglo a las necesidades que el Comité tenga en el desarrollo de su trabajo, cosa que habéis podido apreciar en el transcurso de estos meses, nombrar un número de representantes de cada partido sindical y político suficiente para el trabajo a desarrollar, siempre en igualdad de número, tanto de unos como de otros partidos.

2.ª Nombrados éstos por los partidos correspondientes, formar un pleno y elegid los cargos por mayoría de votos. 3.ª Del acta de esta reunión mandad a esta Presidencia un oficio en el que, haciendo referencia a la misma, nos indiquéis los nombres, cargos y partido sindical a que pertenecen, con la firma de secretario y presidente.

4.ª Extender unos nombramientos a cada delegado y remitirlos o traerlos para que esta Presidencia os los avale para mayor garantía de vuestra actuación.

Esperamos de vuestra alta moral en beneficio de la causa que todos defendemos, toméis el máximo interés en la rápida constitución de este Comité, advirtiéndos que si ya lo tuvieseis formado en estas condiciones no tenéis que hacer más que remitir nuevos nombramientos para que sean cuñados en esta Presidencia y además un oficio detallado de su constitución en la forma y condiciones que señalamos en la condición tercera.

Camaradas, en estos momentos difíciles más que nunca debemos estar unidos. Unión, este es el le-

nero. Del Comité de Alcora: 200 platos ordinarios, 200 platos pequeños, 6 tazas enfermeras, 3 escupidoras cama, 4 fuentes, 100 tazones grandes. Castellón 20 de Octubre de 1936 El Delegado, A. Duadé.

DELEGACION DE GUERRA La Delegación de Guerra del Comité Ejecutivo Antifascista, advierte, una vez más, que no pagará factura alguna que no vaya acompañada del correspondiente vale expedido por la Delegación. Castellón 20 de Octubre de 1936 El Secretario, F. Segura.

DELEGACION DE JUSTICIA, TRABAJO Y ASISTENCIA SOCIAL A fin de cumplimentar las órdenes emanadas del Comité Central de Refugiados que funciona en la Presidencia del Consejo de ministros, esta Delegación espera de los Comités Ejecutivos de los pueblos en donde hayan acogido refugiados, remitan sin pérdida de tiempo lista por duplicado de los mismos.

Por ser de suma urgencia el cumplimiento de este requisito esperamos sean remitidas dichas listas inmediatamente. Castellón 20 de octubre de 1936

Bazar de prendas de abrigo para el frente, establecido por HERALDO DE CASTELLON

PRENDAS RECOGIDAS EN EL DIA DE AYER Antonio Rovira Viñes, un sueter, una chaqueta y un pantalón. Registrador de la Propiedad de Castellón, dos mantas de lana. Vicente Valls, un abrigo. María Desamparados Ibáñez, una manta. Nilo Garrachón, una trinchera. Miguel Aparicio, un abrigo impermeable. Ricardo Sanz Adelantado, dos mantas. Amalia Casanova Rubio, viuda de Sánchez, un capote manta. Germán Palacios, un abrigo y una gabardina. Antonio Botella, dos sueters. José María Almela Ramba y familia, cuatro camisetas afelpadas interiores y seis pares de calcetines. Dolores Ferrer, de Loras, un abrigo y una bufanda. Joaquín Armengot Gimeno, seis pares de calcetines, un par de guantes y cuatro bufandas. Manuel Rodríguez Dols, una gabardina y un abrigo. Tomás Esteller y señora, una manta y una trinchera.

Bazar de prendas para los niños de Utrillas

PRENDAS RECOGIDAS EN EL DIA DE AYER Control de la Casa Matías, 13 camisetas y pantalones de punto.

Cuarto envío de prendas de nuestro Bazar al frente

Ayer por la tarde se efectuó el cuarto envío de las prendas recogidas por HERALDO DE CASTELLON para los valientes soldados que luchan en el frente. Esta cuarta remesa ha sido para la división Pitarch, de la columna Torres-Benedito, pues según parece, abastecida ya la columna "Matteoti", a la que han ido hasta ahora nuestras prendas, estas serán repartidas entre todos los sectores del mismo frente, ya que unos y otros son merecedores de esta generosa dádi-

Advertisement for 'El estómago es el manantial de alegría de la vida' featuring a man in a hat and the product 'DIGESTÓNICO'.

va, sin distinciones de ninguna clase. Por unos milicianos de la antes dicha columna se llevó a efecto el cargamento de abrigos, impermeables, ropa interior, mantas y demás, ocupando casi totalmente un gran camión, manifestándonos en nombre de la columna Torres-Benedito el profundo reconocimiento al pueblo de Castellón que tan abnegadamente sabe cumplir la misión que le corresponde en la retaguardia. La recogida de prendas seguirá en vigor hasta que haya cumplido totalmente su misión, esto es hasta que todos los defensores del pueblo puedan tener la ropa necesaria para defenderse contra las inclemencias del frío. Un esfuerzo más, noble pueblo de Castellón, y habrás realizado una gesta magnífica que quedará grabada para siempre en las páginas gloriosas de tu historia.

Advertisement for 'Restaurant Les Planes' with the text 'Excelente cocina Inmejorable arroz con mariscos'.

La columna "Matteoti" en Castellón

En las primeras horas de esta tarde ha llegado a Castellón la Columna "Matteoti", que tan bizarramente lucha en el frente de Teruel, al mando del camarada José Hernández, gestor de la Diputación provincial. Muchos autos han ido a esperar a las fuerzas a la entrada de la capital, encontrándose con la columna un poco antes del paso a nivel de Almazora en la carretera de Valencia, donde se habían apeado para descansar unos momentos. A la una y media vuelven a subir a los autobuses iniciando la marcha hacia Castellón. Al llegar frente al Cuartel de San Francisco se apean de nuevo para organizar el desfile por las calles. Han acudido a esperar a los valientes soldados gran número de personalidades, entre las que figuraban el diputado a Cortes Juan Sapiña, el alcalde con una nutrida representación del Ayuntamiento, el vicepresidente de la Diputación Castelló-Tárrega y Arroyo, doctor Bellido, el presidente de la Delegación de Gobernación camarada Gimeno y un enorme gentío que no cesaba de aplaudir y vitorear a nuestros soldados. Organizado el desfile, inicia la marcha la Banda municipal que interpreta por las calles del trayecto marciales pasodobles y "La Internacional". Sigue el motorista de la columna José Bellver, y a continuación iba lo que podemos llamar presidencia, formada por el jefe de la columna José Hernández, segundo jefe Julián Peirats, José Santacreu, alcalde Manuel Aragonés, vicepresidente de la Diputación Castelló-Tárrega y Arroyo, y concejales Francisco Alba y Miguel Sanz. Seguían las escuadras de soldados arma sobre el hombro, en perfecta formación, figurando en último término la sección de morteros de la que forman parte

también las heroicas camaradas Rosa Fenolosa, Isabel Martínez, María Martínez y Vicenta Simón Soriano. Detrás de la fuerza iban varios camiones con material. Entre los constantes aplausos y vitores de la inmensa muchedumbre congregada en las calles, a pesar de ser una hora impropia para ello, la columna ha seguido el siguiente itinerario: calle Pi y Margall, plaza Castelar y calles de González Chermá, Colón y Mayor, continuando la columna hasta el cuartel de los Guardias de Asalto para descargar el material y donde se alojan las fuerzas. Al llegar las fuerzas a la plaza de Castelar, la inmensa multitud congregada allí prorrumpe en frenéticos aplausos, dando estentóreas vivas a los valientes, a la República y a la Libertad. Todas las calles del trayecto estaban adornadas con colgaduras presentando una animación extraordinaria que no cesaba de aplaudir y alentar a los soldados que vienen a Castellón para reorganizarse. El gobernador Romero García ha presenciado el desfile desde el balcón central del Gobierno civil aplaudiendo sin cesar a la columna, aplausos que eran secundados por la multitud. Bien venidos a Castellón los valientes soldados de la columna "Matteoti" y sea su estancia entre nosotros y la que sea grata.

EN LA DIPUTACION LIBRAMIENTOS.

En Depositaria se hallan pendientes de pago los siguientes libramientos: Dolores Vilar, Emilia Vilarroig Ayuntamiento de Navajas, Vicente Celades, Funeraria Económica Vicente Gallén, Benjamin Ballester, Avelina del Castillo, Almer y Baeza, Plateria Font, Guadalupe Tena, Angel Garcia, Joaquin Dols Elena Gil, Josefa M. Año, Angela Requena, Vicente Folch, Jaime Ortiz y Palacio de la Moda.

AYUNTAMIENTO A PUEBLA DE HIJAR.

Esta tarde han marchado a Puebla de Híjar (Teruel), el concejal señor Mari y el delegado de Abastos don Germán Palacios. El viaje está relacionado con objeto de adquirir gran cantidad de azúcar.

Sangrientos sucesos en Sevilla

Un telegrama depositado en Gibraltar por un corresponsal de Prensa extranjera, anuncia que en Sevilla se han producido sangrientos sucesos a consecuencia de una manifestación contra la tiranía fascista iniciada por el vecindario del barrio de Triana. Parece que algunos de los muertos recientemente llegados de Tetuán han tomado parte en el movimiento de protesta. Según el citado corresponsal, cada día es más crecido el número de habitantes en Sevilla que consiguen huir a Gibraltar.

CASTELLON AL DIA

El pasado domingo estuvo en Castellón el camarada Benito Pavón, abogado de la C. N. T. de Zaragoza. La visita no tenía más fin que cambiar impresiones con los camaradas y diputados a Cortes Sapiña y Gómez Hidalgo. Como el señor Hidalgo estaba ausente conferenció con el señor Sapiña solamente. El señor Sapiña ha manifestado que el camarada Pavón ha venido para hacer gestiones en toda esta región y en la catalana para unir a todas las fuerzas tanto de la vanguardia como en la retaguardia para el más rápido triunfo contra el fascismo. Agregó que el camarada Pavón traía además gratísimas impresiones de los frentes.

Comisaría Civil del Ejército

(Base de las provincias de Castellón y Teruel) Se ordena a todos los poseedores de caballos de silla, que los presenten con la mayor urgencia en esta Comisaría, domiciliada en el Palacio de la Diputación provincial de Castellón. Castellón 19 de octubre de 1936 El Comisario, V. SANCHEZ.

Varios familiares de "Fabián Vidal", fusilados en Granada

Se han recibido noticias que afirman haber sido fusilado en Granada, Luis Fajardo, hermano de "Fabián Vidal". Había sido, hasta pocos días

antes de la rebelión, alcalde del Frente Popular de Granada. Pertenecía a Izquierda Republicana y era vicepresidente del Comité provincial. Fué fusilado en unión de varios diputados y ex diputados a Cortes, concejales republicanos y socialistas, presidente de la Diputación y directivos de SOE y sindicatos obreros. Igualmente fué fusilado en Granada por el delito de ser teósofo, José Raya, tío de "Fabián Vidal". Tenía nueve hijos. Al saber su muerte, el hijo mayor, Francisco, enloqueció y una de sus hijas, llamada Mercedes, que se hallaba enferma, falleció víctima de un ataque cardíaco. "Fabián Vidal" ignora la suerte que hayan podido correr otros hermanos suyos.

Sindicato de Secretarios de Ayuntamiento U. G. T. -- CASTELLON

Se ruega a todos los camaradas que remitan a la mayor brevedad posible dos fotografías a estas oficinas del Sindicato, para adherirlas a los carnets sindicales. Castellón 20 de octubre de 1936 El Presidente, V. SERRANO.

Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza Castellón

Se interesa de los cursillistas de 1935 aprobados en esta provincia y que están pendientes de colocación en propiedad, que, dentro del preciso plazo máximo de cinco días a contar desde el de la publicación de este aviso, remitan a la Sección Administrativa de Primera Enseñanza declaraciones expedidas por uno o varios de los partidos políticos que integran el Frente Popular que garantizan su fiel adhesión al Régimen para que, a la vista de tales documentos pueda la Junta provincial de provisión de Escuelas cumplir lo ordenado por la Dirección general en 30 de Septiembre último ("Gaceta" de 1.º del actual).

CARTELERA DE ESPECTACULOS

Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos U. G. T. CAPITOL PARA HOY A las 6'45 y 9'45. Escógiros complementos, y Repris de la película basada en la Revolución mejicana "VIVA VILLA!" Sublime interpretación de Wallace Beery

Llega a Alicante el vapor ruso "Neva"

Comunican de Alicante que ha llegado a aquel puerto el vapor ruso "Neva", con un cargamento completo de productos alimenticios que el pueblo ruso envía a sus hermanos de España. Es el segundo viaje que hace con el mismo fin. La llegada fué triunfalmente acogida por miles de ciudadanos, que confraternizaron con los tripulantes. El "Neva" ha traído 1.900 toneladas de trigo, 124 de manteca, 281 de tocino y jamón, 75 de carne en conserva, 125 de leche condensada y 323 de mantequilla. Hoy ha comenzado la descarga, en la que invertirá unos cuantos días.

Madre la leche condensada NURIA, rica en vitaminas es la que conviene a su hijo. NURIA, siempre NURIA

Large advertisement for 'Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS' featuring a bottle and the text 'El específico para las enfermedades del estómago'.

Conservatorio de Música de Castellón

(Subvencionado por el Estado y Excmas. Corporaciones Diputación Provincial y Ayuntamiento de Castellón) DIRECTOR: ABELARDO MUS Plaza del Alcalde Forcada núm. 1 Apertura de Curso el 1.º de Octubre ENSEÑANZA ELEMENTAL Y SUPERIOR DE Solfeo, Piano, Violín, Violoncelo, Guitarra, Harmonía Estética e Historia de la Música Clases de conjunto vocal e instrumental Audiciones mensuales de alumnos Masa Coral y Orquesta de Cámara Conciertos de la Sociedad Filarmónica Horas de clase: de 11 a 1 y de 4 a 8 Matrícula anual, por asignatura y derechos de examen 5 pesetas Mensualidad Solfeo 5 Mensualidad por cada una de las asignaturas (Curso Elemental) 10 Mensualidad por cada una de las demás asignaturas (Curso Superior) 15 QUEDA ABIERTA LA MATRICULA EN LA SECRETARIA DEL CONSERVATORIO DE 11 A 1

# Hacia el total aplastamiento de los facciosos

## Los rebeldes fracasan en su intento de ayudar a los sitiados de Oviedo, y se encuentran entre dos fuegos.-Tres trimotores fascistas abatidos en el sector de Iznaloz

### "La Gaceta" se transfieren al ministro de la Gobernación las facultades del artículo 171 del Código de Justicia Militar

CREACION DE LOS JURADOS DE GUARDIA

El diario oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia. — A propuesta del Consejo de ministros, y de acuerdo con su Presidente, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero. — Se transfieren al ministro de la Gobernación las facultades que el artículo 171 del Código de Justicia Militar confiere a las autoridades militares, y en su virtud, podrá aquél dictar los bandos a que dicho precepto se refiere, que regirán en las poblaciones que por el mismo se determinen.

Art. segundo. — Para el conocimiento de los delitos que se definen en dichos bandos y aplicación de las penas correspondientes, se crearán por el ministro de Justicia Jurados de guardia, con plena jurisdicción, con función permanente, cuya organización y funcionamiento se determinarán por un decreto de dicho ministro.

Art. tercero. — Del presente decreto se dará cuenta a las Cortes.

Dado en Madrid a 17 de octubre de 1936. — Manuel Azaña. — El Presidente del Consejo de ministros, Francisco Largo Caballero.

1. — Se declara zona de guerra el territorio comprendido por la línea avanzada de las tropas y la determinada por Puerto de San Vicente, Navahermosa, Orgaz, Mora, Yepes, Aranjuez, Seseña, Illescas, Griñón, Navalcarnero, Brunete, Valdemorillo, Colmenarejo, Galapagar, estación de Villalba, Manzanares el Real, Cabanillas de la Sierra, Torrelaguna, El Cubillo de Usera, Usanos y Alcalá de Henares.

2. — Subsisten para la zona de guerra así determinada las disposiciones de los artículos 1 al 11 de la orden circular de 29 de julio último.

Decreto nombrando general jefe de la sexta brigada de Infantería, al que lo era de la quinta brigada de Valencia, don Mariano Gamir Urbarri.

### En el sector de Navalperal Terrible ataque de los facciosos

LOS LEALES, CON UNA MORAL Y UN VALOR SIN IGUAL, CONTIENEN LA FURIA REBELDE Y CONSIGUEN LA RETIRADA DE LAS FUERZAS ENEMIGAS

Como era de esperar, el enemigo ha correspondido a nuestra iniciativa de ataque de estos últimos días con otro, sobre todo del sector que por su furia continuada indica un empleo a fondo de todas las fuerzas y efectivos de que dispone en este frente.

Es indudable que el domingo las tropas facciosas realizaron su esfuerzo mayor para echarnos de nuestras posiciones de Robledo de Chavela.

En el ataque que sufrió ayer este poblado, los facciosos emplearon constantemente su aviación y descargaron sobre nuestras fuerzas todo el empuje de su caballería e infantería.

Y entonces pudimos presenciar un combate terrible entre la caballería mora y nuestras Milicias.

Aquella había escalado las escarpadas de las montañas, detrás de las cuales se escondía, y se lanzaba sobre nuestras posiciones formando un largo cinturón de ataque.

Estábamos rodeados por el enemigo.

Sin embargo, aquella sensación de prisioneros que en aquel momento podíamos experimentar, no fué suficiente para evitar que nuestra atención se fijara principalmente en lo terrible y grande a la vez del combate.

Fueron veinte minutos de emoción, de tensión nerviosa, indescriptibles.

Los gritos de los moros, semejantes a graznidos, se mezclaban al caer las bombas de la aviación enemiga, que no descansaba.

En lo alto de los montes luchaban los escuadrones de caballería con un furor y un empuje inusitados.

Las siluetas de los combatientes se sustitúan trágicas en la caída por las vertientes... Y cuando lo más terrible era el combate, hicieron su aparición tres aviones, cuya presencia nos inquietaba tanto como podía alegrarnos.

¿Facciosos? ¿Leales? Bien pronto salimos de nuestra terrible incertidumbre; eran tres cazas pertenecientes a nuestra flota aérea, porque el enemigo había cesado de utilizar sus lanzabombas y los aparatos facciosos se elevaban, preparándose a rechazar el ataque de los cazas leales.

Minutos después, los cinco aviones desaparecieron lentos en el horizonte, vigilándose mutuamente.

Entre tanto, las prominencias sur de la cadena montañosa que rodea Robledo se habían limpiado de enemigos y nuestras tropas consolidaban sus posiciones en el pueblo.

El combate había cesado.

### ACUERDOS IMPORTANTES

Bilbao. — A las 10'30 de la mañana del domingo se reunió el Gobierno vasco en Consejo.

Al salir el presidente, señor Aguirre, se refirió a la referencia del consejero secretario, señor Leizaola.

Este manifestó que se había tratado lo relativo al envío a sus hogares de los cautivos en territorio insurgente.

Se aprobaron algunas disposiciones incluso una referente al uso de la bandera en los buques de comercio.

Se acordó reconocer el uso de la bandera vasca con las características de fondo rojo con un aspe verde y una cruz blanca sobrepuesta.

Durante la celebración del Consejo el señor Aguirre fué llamado a conferencia telefónica desde Avilés.

Extraoficialmente hemos podido saber que la conferencia que sostuvo el jefe del Gobierno vasco estuvo relacionada con la marcha de las operaciones militares en Oviedo.

Obtuvo el presidente muy buenas impresiones y especialmente se le habló del magnífico comportamiento de las fuerzas vascas enviadas a la zona asturiana.

Entre los decretos aprobados por el Gobierno vasco figura uno mediante el cual se aplica al territorio de Vasconia el decreto de 19 de septiembre del Gobierno central disponiendo la militarización de las quintas de 1952, 33, 34 y 35.

Se exceptúa a las Milicias organizadas que se encuentren en el frente de batalla.

Otro decreto se refiere a la militarización de las industrias y fábricas cuya actividad esté en relación directa con las finalidades de la guerra.

También se aprobó un decreto estableciendo el uniforme único en el ejército residente en el territorio vasco.

### PARTE DE AYER LUNES

Bilbao. — En todos nuestros frentes no ha habido durante todo el día de hoy novedad importante.

En el sector de Elorrio se ha presentado a nuestras filas un soldado del bando enemigo. También se han presentado tres soldados en el sector de Orreaga.

Todos han coincidido en manifestar que se acentúa el desmoronamiento entre los facciosos, en vista de que no consiguen los objetivos y de las privaciones que sufren.

### CINCUENTA MOROS VINIERON VOLUNTARIOS A LUCHAR AL LADO DE LOS LEALES

Hace unos días circuló la noticia de que nuestras tropas habían hecho prisioneros a cincuenta moros.

Efectivamente, estos cincuenta moros vinieron a nuestras filas, pero no con el carácter de prisioneros, sino por su propia voluntad, mostrando deseos de combatir inmediatamente contra los rebeldes, como así lo declararon ante nuestras fuerzas. Los marroquíes han sido encuadrados en nuestras filas y luchan en primera fila.

### EL SUMARIO CONTRA GIL ROBLES EN REBELDIA

El juez especial señor Velloso lleva con gran actividad el sumario contra Gil Robles, en rebeldía, y su ayudante, el comandante Manuel Verde, en cuyo poder parece que se ha encontrado el archivo secreto del jefe de la Ceda.

### LA GUERRA CIVIL SE HA CONVERTIDO EN UNA GUERRA DE INVASION

Un corresponsal de guerra escribe desde uno de los sectores del Centro, que la guerra civil toma visos de guerra de invasión.

El cronista ha podido confirmar que en el sector de Robledo, han sido vistos varios Regulares acompañados de sus mujeres, que se establecieron en las mejores casas de un pueblo ocupado.

—No luchamos, pues — añade — con un ejército traído vendido al fascismo, sino con un ejército de invasión territorial.

Este es un detalle que deben tener en cuenta nuestros combatientes, nuestros ministros y nuestros representantes diplomáticos.

### EL DOMINGO, LO DEDICAN LOS MADRILEÑOS A CONSTRUIR TRINCHERAS

La guerra ha cambiado la fisonomía de los domingos en Madrid. Desde temprano, gran número de hombres y mujeres salen a las afueras para trabajar en la red de fortificaciones para la defensa de Madrid.

## Provincias Vascongadas Consejo del Gobierno Vasco

ACUERDOS IMPORTANTES

Bilbao. — A las 10'30 de la mañana del domingo se reunió el Gobierno vasco en Consejo.

Al salir el presidente, señor Aguirre, se refirió a la referencia del consejero secretario, señor Leizaola.

Este manifestó que se había tratado lo relativo al envío a sus hogares de los cautivos en territorio insurgente.

Se aprobaron algunas disposiciones incluso una referente al uso de la bandera en los buques de comercio.

Se acordó reconocer el uso de la bandera vasca con las características de fondo rojo con un aspe verde y una cruz blanca sobrepuesta.

Durante la celebración del Consejo el señor Aguirre fué llamado a conferencia telefónica desde Avilés.

Extraoficialmente hemos podido saber que la conferencia que sostuvo el jefe del Gobierno vasco estuvo relacionada con la marcha de las operaciones militares en Oviedo.

Obtuvo el presidente muy buenas impresiones y especialmente se le habló del magnífico comportamiento de las fuerzas vascas enviadas a la zona asturiana.

Entre los decretos aprobados por el Gobierno vasco figura uno mediante el cual se aplica al territorio de Vasconia el decreto de 19 de septiembre del Gobierno central disponiendo la militarización de las quintas de 1952, 33, 34 y 35.

Se exceptúa a las Milicias organizadas que se encuentren en el frente de batalla.

Otro decreto se refiere a la militarización de las industrias y fábricas cuya actividad esté en relación directa con las finalidades de la guerra.

También se aprobó un decreto estableciendo el uniforme único en el ejército residente en el territorio vasco.

### Andalucía

#### TRES TRIMOTORES ENEMIGOS ABATIDOS POR NUESTROS CAZAS

Andújar. — Nuevamente hay que añadir otra heroica acción de la aviación leal.

Desde nuestras posiciones se observó el paso de tres trimotores enemigos con dirección al campo de operaciones de Iznaloz con ánimo de bombardear aquel sector.

Nuestros cazas los dejaron pasar y remontándose a gran altura cinco de ellos, consiguieron envolverlos y después de una persecución encarnizada abatieron sus ametralladoras a los tres aparatos rebeldes.

Uno de éstos cayó en las inmediaciones de este pueblo completamente destruido y los dos restantes vinieron a caer en la finca de San Rafael.

Los tripulantes de estos dos aparatos se dieron a la fuga, habiendo salido un camión de fuerzas de Linares para capturarlos.

Los trimotores caídos en San Rafael serán rápidamente reparados e incorporados al servicio de la República.

#### CERCA DE IZNALLOZ SE HA COPADO AL ENEMIGO

Iznaloz. — En el día de ayer se terminaron los movimientos envolventes que nuestras columnas han realizado en días anteriores para copar las fuerzas rebeldes que operaban en este sector.

Después de algún tiempo, nuestras tropas han conseguido aislar a Colomera, encontrándose los facciosos completamente rodeados por las fuerzas leales.

### El comunicado de Sandino del lunes

UN TERRIBLE COMBATE AEREO EN ALMUDEVAR

El comunicado del consejero de Defensa dice:

Sector de Barbastro. — Un fuerte ataque enemigo efectuado por la aviación, un labor de regulares, caballería, fuerzas de la legión y carros de asalto, ha sido contenido en la región de Tardienta y además han sido rectificadas y avanzadas nuestras líneas en la sierra de Alcubierre, donde ha desaparecido ya toda presión enemiga. En Almuévar ha tenido lugar un heroico combate aéreo entre las dos aviaciones, haciendo huir la leal a los cazas enemigos, muy superiores en armamento y velocidad a nuestros aparatos. Del adversario cayeron dos aviones, si bien a costa de la pérdida de tres de los nuestros, dos de los cuales han sido recogidos en nuestras líneas. He felicitado a las fuerzas de tierra y aire en nombre propio y del Gobierno de la Generalidad por su heroico comportamiento. En el resto de los frentes, sin novedad."

### NOTICIAS DEL FRENTE ARAGONÉS

Barbastro. — El enemigo ha proseguido hoy con gran intensidad los ataques, con objeto de romper nuestro frente por la parte de Tierz, siendo contenido e impidiendo lograra su propósito.

En el sector de la carretera de Barbastro, durante hora y media esta mañana, el enemigo ha hecho intenso fuego de artillería, respondiéndosele con numerosos disparos de nuestras baterías y morteros.

En el río Flume ha sido batida una columna facciosa y lo mismo en el sector de La Granja.

Dicen de Huesca que se ha observado que muchas de las granadas que arroja la aviación facciosa, no estallan. Estas bombas son de fabricación alemana y según un técnico se trata de material deficiente.

No luchamos por conseguir, un desquite; morimos, si es preciso, para lograr un triunfo que nos permita sentar, el mañana sobre unas bases más justas.

Nuestro triunfo será tanto más importante cuanto más limpio lo podamos mostrar a las miradas del mundo todo que nos observa.

¡Hombres de Asturias! ¡Milicianos todos del Ejército Popular! Por vuestra limpia historia, por el recuerdo vivo de los camaradas caídos en octubre, que hoy se incorporan en sus tumbas, ansiosos de presenciar la vieja gesta redimida, con el orgullo de contemplar el fruto de su heroico sacrificio; por todo lo que sois y por todo lo que representáis, no podéis defraudar las esperanzas cifradas en vosotros.

Sois para el mundo los mineros de Asturias, no hay diferencias entre vosotros. A todos los que nos dirigimos pedimos y de todos esperamos el esfuerzo definitivo que nos llevará a la victoria. — Por el Departamento, Juan Antón; por el Comisariado general, D. González Peña, Juan Manso, Avelino G. Mallada; por el Estado Mayor del Ejército, Francisco Cuiat."

### Continúa el avance en el sector de Sigüenza

En el frente de la Alcarria, nuestras fuerzas aguantaron un cañoneo del enemigo.

La batería leales dispararon sin cesar durante cinco horas, causando al enemigo numerosas bajas.

Nuestras milicias siguen avanzando con dirección a Sigüenza.

### Noticias de Oviedo

LA COLUMNA GALLEGA, LLEGADA A LAS PROXIMIDADES DE LA CAPITAL ASTURIANA, ESTA COMPLETAMENTE COPADA

Oviedo. — Ha quedado restablecido el cerco a la capital por los mineros.

Estos no han perdido ninguna de las posiciones logradas en los combates de días anteriores.

Completado el cerco, nuestras fuerzas han emprendido en la madrugada una ofensiva violentísima para impedir que pudiera filtrarse en la ciudad el grueso de la columna que venía en apoyo de Aranda.

Este grueso de la columna facciosa ha quedado encerrado entre dos fuegos y tiene cortada la retirada.

En los distintos sectores de la parte de Grullas, nuestras fuerzas continúan el avance, logrando conquistar posiciones de gran valor estratégico.

Ayer continuaron las operaciones en este sector, tomándose al enemigo unas lomas, tras un duro combate.

Los rebeldes tuvieron números bajas y se les hizo gran número de prisioneros.

### HA FRACASADO EL DESERPADO INTENTO DE APOYO A OVIEDO

Afirma un diario que fracasaron los desesperados esfuerzos que hizo una potente columna facciosa compuesta de falangistas, gallegos y moros, para romper el cerco de Oviedo.

Los mineros siguen luchando y muy en breve serán dueños de toda la región asturiana.

### Un documento histórico

Por su interés y por su noble fondo reproducimos este modelo de dignidad y de valor

"AL EJERCITO DE ASTURIAS

Hoy daréis el primer paso en el camino triunfal que habéis de recorrer unidos a los demás cuerpos del Ejército del Norte.

Una vez más, en Oviedo y en octubre, se inicia el camino de la gloria; toda España espera con ansia la buena nueva de la liberación de la población asturiana, promesa firme de realidades inmediatas que vosotros habéis de cumplir.

Nuestro triunfo, que es necesario, hay que valorarlo con la más escrupulosa dignidad en el proceder; vamos a liberar a Oviedo, no a ensangrentarlo ni a destruirlo; detrás de nosotros viene la Justicia popular, y a ella sólo incumbe la gestión necesaria del castigo. Y este proceder que os exige la disciplina militar que voluntariamente habéis aceptado, os obliga con carácter más imperioso, si cabe, el noble sentido humano del contenido común de vuestras doctrinas políticas y sociales, por las que lucháis y por las que tantos han muerto.

No luchamos por conseguir, un desquite; morimos, si es preciso, para lograr un triunfo que nos permita sentar, el mañana sobre unas bases más justas.

Nuestro triunfo será tanto más importante cuanto más limpio lo podamos mostrar a las miradas del mundo todo que nos observa.

¡Hombres de Asturias! ¡Milicianos todos del Ejército Popular! Por vuestra limpia historia, por el recuerdo vivo de los camaradas caídos en octubre, que hoy se incorporan en sus tumbas, ansiosos de presenciar la vieja gesta redimida, con el orgullo de contemplar el fruto de su heroico sacrificio; por todo lo que sois y por todo lo que representáis, no podéis defraudar las esperanzas cifradas en vosotros.

Sois para el mundo los mineros de Asturias, no hay diferencias entre vosotros. A todos los que nos dirigimos pedimos y de todos esperamos el esfuerzo definitivo que nos llevará a la victoria. — Por el Departamento, Juan Antón; por el Comisariado general, D. González Peña, Juan Manso, Avelino G. Mallada; por el Estado Mayor del Ejército, Francisco Cuiat."

### Ultimas noticias de Oviedo

SEMBRANDO EL TERRENO DE CADAVERES, PARTE DE UNA COLUMNA FACCIOSA LLEGÓ A LAS PUERTAS DE OVIEDO PARA ENCONTRAR ALLI SU FIN. LOS MINEROS HAN VUELTO A CERRAR LA CAPITAL OVETENSE EN UN CERCO DE HIERRO Y FUEGO

Oviedo. — Los facciosos, en los ataques desesperados de los últimos días, consiguieron algunos avances en su aproximación a Oviedo.

Sobre un campo sembrado por propios cadáveres, han tenido que pasar las columnas mercenarias para que algunos de sus hombres llegaran al feudo de Aranda.

La aventura ha costado muchos hombres al enemigo. Tantos, que es muy probable que a estas horas lamente lo sucedido al hacer el recuento de sus efectivos.

Las cosas han vuelto a su verdadero cauce. Los mineros siguen sitiando la ciudad, sobre la cual clavan sus tentáculos de hierro y la reacción, después de los primeros momentos de estupor, es magnífica.

Ha sido un eficaz reactivo esta incursión de los Regulares en Oviedo, ya que los resentimientos entre moros y mineros, parte de la feroz represión de octubre y en Asturias hay mucha gente con ganas de ajustar sus cuentas a las sahas.

Por eso podemos trasladar a nuestros lectores una nota de optimismo al decirles que hemos encontrado a cada cual en su puesto, con el mismo entusiasmo de siempre y aún con más coraje que antes, dispuestos a dar respuesta adecuada a los desmanes del enemigo.

Las tropas asturianas que venían sometidas a una lucha intensa hace un par de meses, han recibido fuerzas de refresco y ello ha de contribuir a que nuestros movimientos adquieran una mayor eficacia.

En el cerco de Oviedo no ocurrió en el día de hoy novedad. Unicamente hubo tiroteos en el sector de Buenavista.

En el Naranco se sorprendió a tres automóviles ocupados por facciosos de Oviedo, que trataban de huir.

Al dárseles el alto, descendieron de los coches e intentaron escapar, pero fueron alcanzados por los disparos de nuestros milicianos.

En Occidente hubo frecuentes combates sobre todo por la parte de Grullo, distinguiéndose por su acometividad el batallón bilbaíno Meave, que logró hacer retroceder al enemigo de varias posiciones.

En el sector Centro del frente occidental, también hubo alguna lucha, pero sin que variaran las posiciones.

La impresión, pues, en lo que afecta a Asturias, sigue siendo buena y confíase que el esfuerzo de los mineros y de las fuerzas que luchan a su lado, ha de cristalizar en un triunfo pronto cuya grandiosidad no puede ser empañada por ligeros incidentes como los ocurridos estos últimos días.

Finalmente creemos que el pueblo que supo dar calor a la "evolución de octubre ha de volver toda su energía en los momentos actuales, para aplastar al fascismo.

### Noticias oficiales del ministerio de la Guerra

#### PARTE DE GUERRA DE AYER NOCHE

Frente Norte y Noroeste. — Nuestras posiciones de los sectores Oriental y Centro, no han sufrido modificación. Las fuerzas leales mantienen con ventaja el combate iniciado ayer con una fuerte columna facciosa que pretendía desesperadamente impedir la caída de Aranda.

La batalla es durísima y los mineros, grandes conocedores del terreno y dotados de un entusiasmo y heroísmo indescriptibles,

#### PARTE DE GUERRA DE AYER NOCHE

Frente del Sur. — En los distintos sectores de este frente nuestras líneas no han sufrido modificación. La aviación leal actúa con intensidad y eficacia bombardeando los emplazamientos de las zonas de Pozoblanco, Montoro y Villanueva de la Serena.

Frente del Centro. — Somosierra y Paredes de Buitrago, comunican absoluta tranquilidad. Una pequeña columna de Guadarrama, verificó un pequeño avance llegando hasta la Casa de las Campanillas, que estaba ocupada y haciendo cuarenta bajas al enemigo.

Nuestras tropas de las Navas han realizado en la madrugada de hoy una incursión por Sierra Cartagena, sorprendiendo a un fuerte contingente faccioso que se retiró precipitadamente, dejando sobre el campo más de cien bajas, 82 fusiles, cuatro ametralladoras, gran cantidad de municiones y 36 prisioneros.

La actuación brillante del batallón Largo Caballero, ha sido el principal factor de esta victoria, siendo de destacar el heroico comportamiento de su oficialidad, especialmente del capitán Carlos Santalla, muerto gloriosamente en esta acción.

El enemigo ha atacado con furia nuestra posición de Añoover del Tajo, durante el combate más de cuatro horas. Las tropas leales conservan sus líneas intangibles.

Dos escuadrillas de aviación bombardearon durante dos horas a los facciosos del sector de Aigodor, con magnífico resultado.

En las primeras horas del día iniciaron las tropas republicanas un avance por el sector de Sigüenza, estableciéndose un fuerte combate que duró varias horas con resultados alternos.

A última hora de la tarde, nuestras tropas habían avanzado ligeramente sobre sus posiciones primitivas.

### Africa

#### SUCESOS SANGRIENTOS ENTRE LEGIONARIOS Y FALANGISTAS

Tánger. — La situación de los facciosos empeora cada día, en la zona marroquí.

En emis de Beniarras han ocurrido sucesos graves entre los legionarios y falangistas, habiendo resultado en las refriegas muertos y heridos por ambos bandos en una cuantía cuyo detalle se desconoce.

Por otra parte se sabe de fuentes dignas que la sublevación de las cabilas continúa manifestándose los moros contra los facciosos.

### Extranjero

#### Alemania sigue con sus preparativos bélicos

¿ESTAMOS EN VISPERAS DEL ESTALLIDO?

París. — Comunican de Strasbourg a "Le Matin" que el Estado Mayor alemán trabaja activamente en reforzar sus guardias de la orilla izquierda del Rin, especialmente en el Palatinado, donde en la actualidad se constituye una nueva división, la 36, lo que indica la existencia de doce cuerpos de ejército de tres divisiones.

También se señala la existencia de efectivos procedentes de la Prusia oriental.

LA PROBABLE ACTITUD DE ESPAÑA EN EL CASO DE QUE RUSIA SE RETIRASE DEL COMITE DE NO INTERVENCION

Ginebra. — El secretario general de la Sociedad de Naciones, no posee hasta ahora, ningún elemento de información en cuanto al designio que se atribuye al Gobierno español en ciertos círculos de pedir una sesión extraordinaria del Consejo de la Liga, invocando para ello el artículo segundo del Pacto, especialmente, en el caso de que la U. R. B. S. se retire del Comité de Londres.

### Noticias oficiales del ministerio de la Guerra

#### PARTE DE GUERRA DE AYER NOCHE

Frente Norte y Noroeste. — Nuestras posiciones de los sectores Oriental y Centro, no han sufrido modificación. Las fuerzas leales mantienen con ventaja el combate iniciado ayer con una fuerte columna facciosa que pretendía desesperadamente impedir la caída de Aranda.

La batalla es durísima y los mineros, grandes conocedores del terreno y dotados de un entusiasmo y heroísmo indescriptibles,

#### PARTE DE GUERRA DE AYER NOCHE

Frente del Sur. — En los distintos sectores de este frente nuestras líneas no han sufrido modificación. La aviación leal actúa con intensidad y eficacia bombardeando los emplazamientos de las zonas de Pozoblanco, Montoro y Villanueva de la Serena.

Frente del Centro. — Somosierra y Paredes de Buitrago, comunican absoluta tranquilidad. Una pequeña columna de Guadarrama, verificó un pequeño avance llegando hasta la Casa de las Campanillas, que estaba ocupada y haciendo cuarenta bajas al enemigo.

Nuestras tropas de las Navas han realizado en la madrugada de hoy una incursión por Sierra Cartagena, sorprendiendo a un fuerte contingente faccioso que se retiró precipitadamente, dejando sobre el campo más de cien bajas, 82 fusiles, cuatro ametralladoras, gran cantidad de municiones y 36 prisioneros.

La actuación brillante del batallón Largo Caballero, ha sido el principal factor de esta victoria, siendo de destacar el heroico comportamiento de su oficialidad, especialmente del capitán Carlos Santalla, muerto gloriosamente en esta acción.

El enemigo ha atacado con furia nuestra posición de Añoover del Tajo, durante el combate más de cuatro horas. Las tropas leales conservan sus líneas intangibles.

Dos escuadrillas de aviación bombardearon durante dos horas a los facciosos del sector de Aigodor, con magnífico resultado.

En las primeras horas del día iniciaron las tropas republicanas un avance por el sector de Sigüenza, estableciéndose un fuerte combate que duró varias horas con resultados alternos.

A última hora de la tarde, nuestras tropas habían avanzado ligeramente sobre sus posiciones primitivas.

### Africa

#### SUCESOS SANGRIENTOS ENTRE LEGIONARIOS Y FALANGISTAS

Tánger. — La situación de los facciosos empeora cada día, en la zona marroquí.

En emis de Beniarras han ocurrido sucesos graves entre los legionarios y falangistas, habiendo resultado en las refriegas muertos y heridos por ambos bandos en una cuantía cuyo detalle se desconoce.

Por otra parte se sabe de fuentes dignas que la sublevación de las cabilas continúa manifestándose los moros contra los facciosos.

### Extranjero

#### Alemania sigue con sus preparativos bélicos

¿ESTAMOS EN VISPERAS DEL ESTALLIDO?

París. — Comunican de Strasbourg a "Le Matin" que el Estado Mayor alemán trabaja activamente en reforzar sus guardias de la orilla izquierda del Rin, especialmente en el Palatinado, donde en la actualidad se constituye una nueva división, la 36, lo que indica la existencia de doce cuerpos de ejército de tres divisiones.

También se señala la existencia de efectivos procedentes de la Prusia oriental.

LA PROBABLE ACTITUD DE ESPAÑA EN EL CASO DE QUE RUSIA SE RETIRASE DEL COMITE DE NO INTERVENCION

Ginebra. — El secretario general de la Sociedad de Naciones, no posee hasta ahora, ningún elemento de información en cuanto al designio que se atribuye al Gobierno español en ciertos círculos de pedir una sesión extraordinaria del Consejo de la Liga, invocando para ello el artículo segundo del Pacto, especialmente, en el caso de que la U. R. B. S. se retire del Comité de Londres.

### Noticias oficiales del ministerio de la Guerra

#### PARTE DE GUERRA DE AYER NOCHE

Frente Norte y Noroeste. — Nuestras posiciones de los sectores Oriental y Centro, no han sufrido modificación. Las fuerzas leales mantienen con ventaja el combate iniciado ayer con una fuerte columna facciosa que pretendía desesperadamente impedir la caída de Aranda.

La batalla es durísima y los mineros, grandes conocedores del terreno y dotados de un entusiasmo y heroísmo indescriptibles,

#### PARTE DE GUERRA DE AYER NOCHE

Frente del Sur. — En los distintos sectores de este frente nuestras líneas no han sufrido modificación. La aviación leal actúa con intensidad y eficacia bombardeando los emplazamientos de las zonas de Pozoblanco, Montoro y Villanueva de la Serena.

Frente del Centro. — Somosierra y Paredes de Buitrago, comunican absoluta tranquilidad. Una pequeña columna de Guadarrama, verificó un pequeño avance llegando hasta la Casa de las Campanillas, que estaba ocupada y haciendo cuarenta bajas al enemigo.

Nuestras tropas de las Navas han realizado en la madrugada de hoy una incursión por Sierra Cartagena, sorprendiendo a un fuerte contingente faccioso que se retiró precipitadamente, dejando sobre el campo más de cien bajas, 82 fusiles, cuatro ametralladoras, gran cantidad de municiones y 36 prisioneros.

La actuación brillante del batallón Largo Caballero, ha sido el principal factor de esta victoria, siendo de destacar el heroico comportamiento de su oficialidad, especialmente del capitán Carlos Santalla, muerto gloriosamente en esta acción.

El enemigo ha atacado con furia nuestra posición de Añoover del Tajo, durante el combate más de cuatro horas. Las tropas leales conservan sus líneas intangibles.

Dos escuadrillas de aviación bombardearon durante dos horas a los facciosos del sector de Aigodor, con magnífico resultado.

En las primeras horas del día iniciaron las tropas republicanas un avance por el sector de Sigüenza, estableciéndose un fuerte combate que duró varias horas con resultados alternos.

A última hora de la tarde, nuestras tropas habían avanzado ligeramente sobre sus posiciones primitivas.

Panorama de la guerra

Necesidad de la ofensiva

Recordemos la clásica definición que hizo el mariscal Mar-mont de la estrategia y de la táctica militares: "Se llama estrategia al conjunto de movimientos que hacen los ejércitos en campaña hasta el día de la batalla. Se llama táctica al conjunto de movimientos que hacen esos mismos ejércitos durante la batalla y hasta su final".

Un general en jefe debe, sobre todo, ser buen estratega. Un jefe de unidad o columna necesita, más que nada, ser buen táctico. Claro que cuando un generalísimo es, al mismo tiempo, táctico y estratega de categoría, realiza el ideal...

La estrategia y la táctica se dividen, como nadie ignora, en ofensivas y defensivas. Se imponen las unas o las otras, según las circunstancias, el terreno, los efectivos, el armamento, las reservas, los recursos, las comunicaciones y la moral de los ejércitos que luchan. Pero, desde luego, puede afirmarse, y la historia de las guerras lo prueba cumplidamente que cuando un ejército y un caudillo recurren a la defensiva sistemática, es que están, por su culpa o la ajena, en condiciones de inferioridad.

El más ilustre de los generales del Sur, cuando la guerra de Sucesión yanqui, Lee, aunque hacia guerra de posiciones y de líneas, atacaba siempre, y llegó, en ocasiones, a amenazar Washington. Tenía menos fuerzas que sus adversarios, pero más audacia, y sabía sorprender y también—ello es indispensable—ser el más fuerte en el punto dado. Solo cuando Ulyses Grant, luego del "raid" famoso de Sherman, maniobra envolvente realizada al través de vastas regiones, empleó, contra él y sus tropas, ya muy disminuidas por el continuo batallar, el sistema del aplastamiento, resignóse Lee a la resistencia pasiva. Y todavía, en trances tan amargos, no renunciaba a la ofensiva táctica. Cuarenta y ocho horas antes de la evacuación de Richmond seguía acometiendo...

Hemos recordado este ejemplo para reforzar nuestra afirmación de que es muy peligroso aceptar indebidamente el papel de desairadísimo de defensor estático. El defensor estático es el que aguarda siempre, al abrigo de su trincheras, el bombardeo y el asalto del enemigo y circunscribe su ambición a rechazarlo hasta sus líneas. Sin embargo, desde Berlin saben más que nosotros, y lanzan la especie recalcitrante para faciosos de que ha huido.

¿Por donde? También respecto de esto saben mucho más en Berlin. Desconocíamos que Jerez fue, se puerto. Desde la ciudad jerezana hasta la costa gaditana hay unos kilómetros; pero si a la Radio de Berlin le da por hacerla población marítima; allá la Geografía.

No queremos hablar de alguna otra evasión mentida por respeto a la señora a quien se refiere, que es la de un alto prestigio de la República. Créanlo. En Madrid nadie retrocede. Todo el mundo está en su puesto, y el Ejército del Gobierno seguirá la consigna de avanzar, que es la de la defensa.

deseñado. Esta es la realidad, y conviene tenerla delante de los ojos. Dicho enemigo comete innumerables faltas militares no solo de orden estratégico, sino de orden táctico también. Esta situación tiene que cambiar. Y tiene que cambiar porque el prolongarla indefinidamente entrañaría un riesgo de la gravedad más alta. Mientras se hace lo necesario para ello; es decir, mientras se organiza con cuidado metódico la ofensiva estratégica, urge emplear, juiciosa, pero también valerosamente, la ofensiva táctica, y no en zonas de unos cientos de metros, sino de un modo más amplio y más fructífero.

Los rebeldes manobran audazmente por líneas interiores. Por líneas interiores podemos maniobrar nosotros, los defensores de Madrid. Tenemos ferrocarriles y vagones. Tenemos locomotoras, carreteras y camiones. Tenemos abiertas todas las comarcas orientales de España. Y comenzamos a tener ejército militarizado y man do único.

Ofensiva táctica, continua, permanente, mientras llega el momento, que debe estar próximo, de la ofensiva estratégica decisiva y fulminante. Eso necesitamos y eso pedimos.

ADELANTE!

AVANZAR ES DEFENDER MADRID

Nadie retroceda

Las Milicias, y con ellas todos los soldados del Gobierno legítimo, añazan sus plantas en la sierra y en el llano; en los surcos, que ya no son de sementera, sino zanjias de cimientos de días nuevos.

Por ahí dicen que Madrid ya no tiene defensa y huyen del recinto de los personajes, entre ellos, según ha lanzado la Radio de Berlin, el ex presidente del Consejo y ministro sin cartera del actual Gobierno don José Giral.

Los periodistas hemos saludado anoche en el Consejo al señor Giral. Sin embargo, desde Berlin saben más que nosotros, y lanzan la especie recalcitrante para faciosos de que ha huido.

¿Por donde? También respecto de esto saben mucho más en Berlin. Desconocíamos que Jerez fue, se puerto. Desde la ciudad jerezana hasta la costa gaditana hay unos kilómetros; pero si a la Radio de Berlin le da por hacerla población marítima; allá la Geografía.

No queremos hablar de alguna otra evasión mentida por respeto a la señora a quien se refiere, que es la de un alto prestigio de la República. Créanlo. En Madrid nadie retrocede. Todo el mundo está en su puesto, y el Ejército del Gobierno seguirá la consigna de avanzar, que es la de la defensa.

El matrimonio de los militares y milicianos

Por decreto del Ministerio de Justicia, que publica la "Gaceta", se dispone que en los matrimonios en que uno o los dos contrayentes sean milicianos o militares las dispensas de publicación de edictos y las de impedimentos nacidos de la consanguinidad en tercer grado entre colaterales, de la afinidad en la línea colateral, el comprendido en el número 2.º del artículo 45 del Código Civil y los referentes a los descendientes del adoptante con el adoptado, corresponderán al mismo juez municipal competente para la celebra-

ción del matrimonio. La tramitación de dichas dispensas se hará en papel de oficio y no devengará derechos de ninguna clase.

Socorro Rojo Internacional

CASTELLONENSES: El S. R. I. percatado de la trascendencia del momento y comprendiendo la necesidad de extender sus humanitarias actividades a todos los rincones de nuestro suelo, llama a sus filas a todos los antifascistas sin distinción de matices y les ofrece un puesto activo en la retaguardia.

Ha de hacer constar el Comité provincial del S. R. I. que esta institución no está adherida a ningún partido ni organización política o sindical, puesto que la necesidad que con sus actividades tiende a remediar no pueden tampoco singularizarse en un sector determinado.

El S. R. I. es una institución de carácter internacional extendida hoy por todo el mundo y que fue creada para ayudar y proteger a las víctimas de la guerra y el fascismo, por lo tanto, caben en el seno de esta institución no solo aquellas personas encuadradas en los partidos y organizaciones antifascistas sino todas aquellas personas de sentimientos humanitarios que sean capaces de sentir el más leve impulso de ayuda a los caídos en la lucha que sostiene el pueblo en armas.

El S. R. I. agrupa en sus filas a millones de hombres y mujeres de todas las nacionalidades. Su organización extensa hace posible que sea encalzada hacia España la admirable corriente de solidaridad que todos los demócratas del mundo están prestando en estos momentos al pueblo español. Sus fondos son destinados a ayudar a las viudas y huérfanos de la guerra, a los hospitales de sangre, a las guarderías infantiles en fin, a todas las necesidades de la lucha y lejos de salir sus efectivos de España llegar diariamente remesas y envíos de todas las organizaciones del extranjero para ayudar a nuestro pueblo.

¡Castellonenses!! Adheríos con una módica cuota al Socorro Rojo Internacional. Las viudas y huérfanos de los que cayeron lo necesitan. Ayudémoslos.

El Comité Provincial.

En Irún la población ha sufrido una baja de 16.000 habitantes

La población de Irún, que era de dieciocho a veinte mil habitantes, ha quedado reducida a menos de tres mil quinientos. De San Sebastián está ausente

de los 60 por 100 del censo. Se obliga a todos los donostiaras a afiliarse a F. E. o a los requetés y a enrolarse en alguna de las agrupaciones militarizadas de los rebeldes.

Han sido fusilados numerosos familiares de izquierdistas de los que se trasladaron a la zona que está en poder de los republicanos

Gran número de taberneros han sido ejecutados sin formación de causa, bien por su ideología o porque su clientela estaba formada por militantes nacionalistas, socialistas, de la U. G. T. o C. N. T.

No es cierto que el alcalde, Fernando Saslari, haya sido fusilado, pues logró escapar.

El coronel Beorlegui dió orden de que no se dejase vivo a un solo nacionalista y ofreció primas en metálico a los legionarios que capturarán y asesinarán mayor cantidad de nacionalistas.

A los que se habían refugiado en la zona francesa se les dió que podían regresar. Lo hizo una pequeña minoría y casi todos fueron objeto de sangrientas humillaciones.

A las mujeres se les cortaba el pelo al rape, se les afeitaban las cejas y después de hacerlas ingerir aceite de ricino, se las paseaba por las calles entre mofas de la canallería familiar de fascistas y requetés cobardes.

También se sabe que los franceses que quieren pasar a España no lo pueden hacer si no llevan un salvoconducto de los cruces de fuego franceses.

DEPORTES

ELOTA

EN EL TRINQUETE VIEJO. Ayer se reprimó en este trinquete el partido que se jugó el último sábado, o sea Moragues y Emilio contra Pedreguer y Galleguet.

En el de ayer fué todo lo contrario de lo que dijimos del sábado. Pedreguer, jugó para ganar y lo consiguió. Sin comentarios.—Bolea.

Ardides de los faciosos

Dicen que los pueros de Bilbao y de Santander están minados

Y, SIN EMBARGO, ALLI ENTRAN LIBREMENTE LOS BUQUES QUE QUIEREN...

El periódico de Santander "La Región", en su último número llevado a Madrid, comenta con ironía el hecho de que por orden de los faciosos de Burgos se ha hecho circular en el Extranjero la alarmante noticia de que los puertos de Bilbao y de Santander están sembrados de minas destructoras.

Hace ver el colega a los navegantes timoratos cómo, por ejemplo, el trasatlántico "Colón" y la mayoría de los buques leales de la escuadra entraron y entran libremente y sin peligro, lo mismo en Bilbao que en Santander.

Termina así su artículo el periódico montañés:

"El barco que necesitemos que entre, entrará..."

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la Provincia

AVISO

Habiéndose ordenado por el Frente Popular que esta Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, se encargue de la administración de todas las fincas urbanas de este término municipal, por el presente se hace saber a todos los propietarios de las casas enclavadas en las calles que a continuación se expresarán, para que sin excusa alguna, se personen en las oficinas de esta Cámara, calle de Caballeros, 16, los días 19, 20 y 21 del actual, de nueve a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, para proceder a la inscripción de las fincas correspondientes.

Debiendo tener en cuenta los propietarios afectados por el presente aviso, que caso de no personarse en estas oficinas los expresados días, se les impondrán las sanciones correspondientes y serán considerados como desafectos al régimen.

Las casas afectadas por el presente aviso son las correspondientes a las calles siguientes:

- García Hernández. Gea Mariño. General San Miguel. Germanías. Gobernador Bermúdez de Castro. González Chermá. Roberto Castrovido (antes Gracia). Gran Via. Guarda. Guaitarista Tárrega. Gumbau. Gutiérrez. Vinaroz (antes Hermanos Villaña). Herrero. Historiador Diago. Historiador Escolano. Historiador Viciana. Infante Don Pedro. Isaac Peral. Isabel Ferrer. Castellón 17 de Octubre de 1936. El Presidente, JAIME ALBERT

NURIA, NURIA

Cual madre, cual familia, cual pueblo chico o grande no sabe que la leche NURIA es la mejor? NURIA (Productos Lácteos S. A.)

Un gran discurso de Companys

"ES NECESARIO QUE TODOS ELEVEN DEL FONDO DE SU ALMA CUANTO TENGAN DE MAS NOBLE Y MAS PURO"

En la Generalidad se ha facilitado el texto del discurso que pronunció el presidente, señor Companys, en Tárrega, y que por su interés merece ser conocido. Después de decir que en torno a la mesa se habían sentado hombres de diversos matices y procedencias, reunidos bajo la consigna de ganar la guerra, dijo:

"En una conmoción como la que ahora vivimos sale a la superficie la verdadera realidad social. Antes, el alma del país se veía prisionera, aplastada bajo la piedra de plomo del privilegio y la coacción, o bien falseada por una política de retoricismo ineficaz y vacío, falta de audacia renovadora. Todo esto se lo ha llevado toda la tempestad y ha desaparecido del horizonte. Ahora saldrán las realidades vivas, buenas o malas, y ha de verse si es que los sometimientos en que hemos vivido y la acción persistente de los regímenes anteriores a través de los años han convertido a los países hispanos en pueblos deficientes, o bien si se ha conservado pura la esencia nobilísima de la raza. Hacemos la revolución y estamos en guerra, y hemos de tener presente que si no ganamos la guerra lo perderemos todo, hasta la dignidad y el porvenir de nuestros hijos. El objetivo primero es ganar la guerra, y ya la misma victoria comporta la transformación económica. En el frente, todos los heroísmos, y en la retaguardia, la disciplina, el orden, la aptitud del conjunto y la disposición del sacrificio. Es necesario que todos eleven desde el fondo de su alma lo que haya de más puro y más bueno. Los errores, si es que han existido tienen que ser corregidos; pero contra el abuso, contra el lucro personal y contra las apatencias privadas y perturbadoras, se ha de obrar energicamente.

Los que más cuidado han de poner en la obra revolucionaria han de ser necesariamente los militantes proletarios. Nosotros, representantes de la pequeña burguesía, que ha de ser respetada y atendida, hemos de facilitar el paso a la clase trabajadora. Nosotros hemos de ir al lado o detrás, pero ellos quienes en definitiva habrán de dictar la ley. Sería inútil que se quisiera evitar con habilidades o con la fuerza. El porvenir es de los trabajadores. Y es necesario, con tesón e interés, que el orden de la Revolución no sea manchado. Amigos: la labor que ha de hacerse es tan delicada, que el Consejo de la Generalidad necesita del concurso entusiasta del pueblo. Y revestido de esta confianza hará respetar los acuerdos. Se quería un Consejo que mandase, un organismo que con autoridad dictase la ley, y ya lo tenemos. Ahora puede hacerse respetar, y en su ánimo está que así sea. Es necesario que todos se mantengan bajo las consignas del Consejo en el que hay la representación de las fuerzas sindicales y de las fuerzas políticas antifascistas. El Consejo establecerá la

línea directriz y dictará las normas precisas a las que deberán todos acomodarse por lealtad republicana, por conveniencias revolucionarias y por la necesidad imperativa de ganar rápidamente la guerra. El actual momento de España, y especialmente de Cataluña, interesa a todo el mundo. Estamos escribiendo una página que puede influir en la Historia del mundo. El momento es extraordinario y hay que sacrificar todos los intereses personales. Hemos de ser duros por la revolución y por la victoria; pero hemos de procurar establecer un ambiente de confianza y de seguridad que sea creador, sostén e impulsador del triunfo rápido sobre las hordas fascistas.

La guerra no la podemos perder, porque somos el pueblo. La derrota de nuestros adversarios que representa un pasado de oprobio, está marcada por la fatalidad histórica. Luchamos por unos ideales a los que seremos con todos los impulsos de nuestra vida. La vida, ¿qué importa? De aquí a unos quince años, ninguno de los presentes existirá. La vida sin ideales nada vale. Lo que vale son los ideales y la estela que dejan. Lo que vale es dejar nuestro nombre escrito en la mente de las generaciones futuras. Los cobardes, al morir, mueren para todo recuerdo."

C. N. T. A. I. T.

Sindicato Unico de Profesiones Liberales y Oficios Varios de Castellón y su provincia

AVISO

Se convoca a todos los asociados y simpatizantes de las distintas secciones del Sindicato de Profesores Liberales y Oficios Varios, a la asamblea general extraordinaria que tendrá lugar el miércoles día 21 a las 21:30 horas en el Ateneo Racionalista, Ruiz Zorrilla, 2

EL COMITE.

Unión Agrícola

Esta entidad pone en conocimiento de los agricultores de esta Capital que tengan el propósito de adquirir simiente de trigo, que pueden pasar por la Secretaría de la misma, de cinco a siete de la tarde, hasta el día 25 del actual, en que quedará cerrada la lista de los kilos que tiene que comprometer esta Sociedad.

Castellón 15 de Octubre 1936. El Presidente, MIGUEL SANZ.

Banco de Castellón CAJA DE AHORROS Servicio de huchas para el AHORRO INFANTIL Coloque su dinero en depósitos a plazo TIPOS DE INTERESES CUENTAS CORRIENTES: A la vista 1 1/4 por 100 anual LIBRETAS ORDINARIAS DE AHORROS: Tengan o no condiciones limitativas 2 1/2 por 100 anual IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: A tres meses 2 1/2 por 100 anual A seis meses 3 por 100 anual A doce meses 3 1/2 por 100 anual Realiza toda clase de operaciones de CAMBIO = BANCA = BOLSA

COMPRO Aparatos Radio en buen uso RELOJERIA - OPTICA Radio Folch Teléfono 1689 Plaza República, 14 CASTELLON

Madrid es atacado por el Norte, el Oeste y el Sur, y tiene libres los accesos levantinos. Se defiende con un cinturón de hombres, cañones y ametralladoras, que están en la Alcarria, Guadarrama, Avila, límites de su provincia y Toledo. El enemigo dispone de elementos de choque, que lleva en vanguardia, de efectivos regulares e irregulares de un valor bélico mucho menos considerable, de técnicos sabedores de su oficio y de un material moderno y numeroso y usa de todo ello con agilidad y

Rocalla DEPOSITOS CANALONES PLANCHAS ACANALADAS DEPOSITOS PARA WATERS PLACAS 10, 40 cm BOVEDILLAS TUBOS TELEFONO 20768 Tel. 1817 ROCALLA S.A. BARCELONA SUCURSAL DE CASTELLON EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES ROS ESTUDIOS 14 y CALTUDA 2 Asensi, 20